

Глубокоуважаемый Борис Александрович !

В феврале 1980 г. делегация советских почвоведов в составе 22-х человек приняла участие в работе Международного Симпозиума "Принципы и практика мелиорации почв, подверженных засолению" ( Индия, Карнал ).

Симпозиум проводился в рамках Международного Общества Почвоведов ( МОП ) Подкомиссией по освоению засоленных почв. Председатель Подкомиссии И. Саболич ( Венгрия ), зам. председателя Г. П. Петросян ( СССР ). Подобные Международные встречи Подкомиссия проводит раз в 4 года. Советские специалисты принимали участие в работе предыдущих Международных совещаний ( в 1969 г. в Ереване, СССР; в 1972 г. в АРЕ, в 1976 г. в США, в 1978 г. в Канаде ).

Известно, что советская наука внесла огромный вклад в разработку теоретических основ мелиорации засоленных земель, послуживших основой для осуществления грандиозного масштаба мелиоративных работ в нашей стране. К сожалению, подчас эти достижения не становятся достоянием мировой научной общественности вследствие ограниченных возможностей общения и представления работ на Международных форумах. Так, если на Международном Симпозиуме в Ереване приняло участие более 100 человек от нашей страны, которые выступили с 40 докладами, а в Египте от Советского Союза участвовало 15 специалистов, сделавших 7 докладов, то в последующих Симпозиумах, прошедших в США и Канаде от СССР было представлено лишь 3 доклада.

На прошедшем в феврале 1980 г. Международном Симпозиуме в Индии наша делегация была самой представительной ( 22 человека ). Однако, доклады советских ученых не были представлены в материалах Симпозиума, причем не по вине организаторов данного Форума. Оргкомитет Симпозиума своевременно известил все национальные Общества почвоведов ( и в том числе Всесоюзное общества почвоведов ) о созываемом Симпозиуме и необходимости оплаты конгрессного взноса и представления докладов до 1 мая 1979 года. Исходя из полученной информации Всесоюзное общество почвоведов и Зам. председателя Подкомиссии МОП Г. П. Петросян заблаговременно обратились в АН СССР и МСХ СССР с просьбой решить вопрос об участии советских ученых в работе этого Симпозиума. Однако, этот вопрос был решен лишь в октябре 1979 г. и Всесоюзное общество почвоведов смогло приступить к формированию делегации лишь в ноябре месяце. Таким образом,

пассивное участие советских ученых на этом Симпозиуме было предрешено, и хотя советские ученые подготовили 18 докладов, лишь 2 из них были включены в программу работы Симпозиума, а 9 были включены по сокращенному регламенту или за счет отсутствия зарубежных докладчиков после определенных усилий, приложенных руководством делегации по прибытии в Индию.

Разумеется, подобное "участие" создавало напряженную обстановку и не способствовало достойному представлению достижений советской мелиоративной науки, являющейся самой передовой по теоретическим и практическим результатам. По существу участие советских специалистов на Симпозиуме и их вклад в мелиоративную науку для мировой научной общественности оказался бесследным. И хотя руководство советской делегации письменно обратилось с просьбой к руководству Симпозиума изыскать возможность дополнительной публикации советских докладов, вероятность этого мала.

Для предотвращения подобной неприглядной ситуации в будущем целесообразно обязать соответствующие органы, ответственные за организацию участия советских специалистов на зарубежных форумах, соблюдать условия, предусмотренные оргкомитетами принимающей стороны. Следует упорядочить также вопрос сроков командирования и порядка оформления финансовых документов.

Делегаты МСХ СССР на Симпозиум в Индию прибыли после завершения официально церемонии открытия и не участвовали в ритуале выборов руководящих органов Симпозиума и приветствий стран-участниц Симпозиума. Командировочные и конгрессный взнос на всю группу туристов МСХ СССР были получены в пятницу в последние минуты работы банка. Малейшая случайность могла отсрочить вылет делегатов на 3 дня, а прибывшие в Индию днем раньше туристы были бы лишены без оплаты конгрессного взноса возможности участия в заседаниях и получения материалов Симпозиума. Все финансовые расчеты целесообразно завершать за 1-2 дня до вылета. В порядке пожелания просим учесть следующее: целесообразно в обязанности советников по сельскому хозяйству вменить контакты с прибывающими в страну делегациями для представления соответствующей информации по состоянию сельского хозяйства. Советникам не следует пренебрегать и возможностью получения определенной информации от участников Форума по тем или иным рассматриваемым вопросам. Советники могут также помочь более рационально сосредоточить внимание и время на изучении определенных вопросов, представляющих интерес для нашей страны.

Считаем необходимым обратить особое внимание руководства АН СССР и МСХ СССР на крайне неудовлетворительное участие советских почвоведов в


Международном обществе Почвоведов. В настоящее время оно насчитывает около 7000 членов из 117 стран, причем по числу членов МОП ( 80 ) Советский Союз занимает 14-ое место после США, насчитывающих 1164 члена, Канады -346, Англии- 342, Австралии-261, Италии-219, Ф Р Г-214, Японии-186, Ю А Р - 166, Голландии-165, Новой Зеландии- 119, Бразилии-116, Франции -113, Бельгии- 103. Малочисленность советских членов МОП ограничивает наше влияние в развивающихся странах, участие советских ученых в организуемых Международным обществом почвоведов Международных форумах. На XI-ом Международном Конгрессе Почвоведов, прошедшем в 1978 г. в Канаде, из 37 выборных мест на долю СССР и социалистических стран пришлось лишь 5. Из семи постоянных комиссий МОП только одну возглавляет представитель Румынии.

Американцы, учитывая большой авторитет и влияние Международного Общества Почвоведов на мировую почвенную науку и практику, обеспечив абсолютное преобладание по числу членов в МОП, добились внеконкурентного влияния в большинстве развивающихся стран. Показательным является пример Индии, Египта, Пакистана и др. стран, где большинство лабораторий оснащены американскими приборами и где постоянно функционируют их консультанты.

В 1982 году в Индии будет проходить очередной XII-ой Международный Конгресс Почвоведов. В полученном от Оргкомитета Конгресса первом Циркулярном письме указано, что доклады будут приниматься только от членов Международного Общества почвоведов и срок их представления 1 января 1981 года. Таким образом, возникает настоятельная необходимость оперативного решения вопроса членства советских ученых в МОП. Желательно его существенное расширение, что потребует от АН СССР, являющейся Головной организацией по осуществлению членства в МОП, увеличения расходов.

Было бы весьма целесообразно обратиться от имени МСХ СССР в Академию наук СССР и, если понадобится, в Директивные органы, с тем, чтобы было достигнуто решение о расширении членства советских ученых в Международном Обществе почвоведов.

Зам. председателя Подкомиссии  
МОП по освоению засоленных почв,  
директор НИИ почвоведения и агро-  
химии МСХ Арм.ССР

  
Г. П. ПЕТРОСЯН

7 11 80



# МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СССР

107139 Москва Б-139, Орликов пер., 1/11  
Для телеграмм: Москва 139, Минсельхозсоюза.  
Телетайп 111434. Тел. 207-80-00

*УС* февраль 1988 № 213-19/457

На № \_\_\_\_\_

## У Д О С Т О В Е Р Е Н И Е

Сельскохозяйственная делегация в составе: ПЕТРОСЯНА Гранта Петросовича – руководителя делегации, МИНАШИНОЙ Нины Георгиевны и АХАНОВА Жихана Уальшаровича направляется в Индию для участия в работе Международного симпозиума по вопросам мелиорации почв.



Заместитель Министра

Б.А.Рунов



**МИНИСТЕРСТВО  
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СССР**

107139 Москва Б-139, Орликов пер., 1/11  
Для телеграмм: Москва 139, Минсельхозсоюза.  
Телетайп 111434. Тел. 207-80-00

Министру  
сельского хозяйства Армянской  
ССР

"19" октября 1979 г. № 213-19/10418  
На № 2-04-45 от 13 апреля 1979 г.

ТОВ. ТАРДЖУМАНЯНУ Г.В.

Уважаемый Генрих Вартанович !

Сообщаем Вам, что Министерство сельского хозяйства СССР включило в состав советской делегации, направляющейся в Индию для участия в работе Международного симпозиума по мелиорации почв, подверженных засолению, проф. Петросяна Г.П., директора Научно-исследовательского института почвоведения и агрохимии.

Просим Вас поручить подготовить необходимые выездные документы на проф. Петросяна Г.П. и направить в наш адрес до 15 декабря с.г. Срок командировки - 7 дней.

Минсельхоз СССР  
Вх. № 999  
24. 10 1979

Заместитель Министра

КАНЦЕЛЯРИЯ  
МИНСЕЛЬХОЗА СССР  
Вх. № 6192 23/10 1979

Б.А. РУНОВ